文旅工作如何用心、用情、用力保护好、管理好、运用好红色资源?

《浙江省红色资源保护传承条例》正式施行



浙江是中国革命红船起航地、改革 开放先行地、习近平新时代中国特色社 会主义思想重要萌发地。红色资源是 我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,是 最宝贵的精神财富,如何更好地保护与 传承? 今年3月29日,浙江省十四届人 大常委会第九次会议审议通过了《浙江 省红色资源保护传承条例》。

该《条例》是浙江省红色资源领域 首部基础性、综合性地方性法规,于7月 1日起施行。

《浙江省红色资源保护传承条例》 是我省红色资源领域首部基础性、综合 性、地方性法规。这部重要创制性法规 的制定,是深入贯彻习近平总书记关于 用好红色资源、赓续红色血脉重要指示 精神的具体实践。

《条例》共8章53条,包括总则、管理体制、调查认定、保护管理、传承弘扬、保障与监督、法律责任、附则。主要内容如下:

(一)关于红色资源保护传承的基本要求

《条例》对红色资源保护传承的基本定位、原则方向和工作格局作了以下规定:

一是明确红色资源基本涵义。根据中央有关文件,对红色资源作了界定,并按照是否可移动实行分类规定,设置了兜底条款。

二是明确基本原则。坚持中国共产党的领导,坚持尊重史实、科学认定、依法保护、合理利用、大力弘扬、永续传承的原则

(二)关于红色资源保护传承的管 理制度

《条例》确立了"协调机制下的分部门管理"工作体制,分别对红色资源保护传承协调机制、各级人民政府、红色资源管理部门等方面的职责作了界定:

一是明确红色资源保护传承协调 机制统筹协调、督促指导本行政区域内 红色资源保护传承的重大事项和重要 工作。

二是明确红色资源丰富的乡镇人 民政府、街道办事处,明确红色资源保 护传承的机构及其职责,加强人员力量 配备和建设。

三是明确文化旅游(文物)、退役军 人事务、住房城乡建设、档案、教育等部 门职责分工。

(1

《条例》具有浙江味、新时代味

不久前,习近平总书记在湖南考察时强调,要"保护好、运用好红色资源,加强革命传统和爱国主义教育"。对于保护传承红色资源,总书记始终念兹在兹。党的十八大以来,他在各地考察调研,多次到访革命纪念地,瞻仰革命历史纪念场所,为全党全社会讲授用好红色资源的"公开课"。

浙江是中国革命红船起航的地方。《条例》第一条就开宗明义,道出制定该条例是为加强红色资源保护传承,发扬红色传统,传承红色基因。结合实际,更明确要彰显浙江"红色根脉"的历史地位,汇聚奋力打造中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行的

强大精神力量。

实际上,为红色资源立法,既是旗帜鲜明讲政治的必然要求,也是红色资源保护传承工作高质量发展的现实需要。

浙江有着丰富的红色资源。据我省党史部门统计,全省现有的革命遗址就有2600余处,其中绝大多数是革命和建设时期的遗址、旧址。上世纪80年代,我省成立党史资料征集委员会,红色资源保护利用工作随之走上正轨。但如今,原有的保护利用手段、措施已跟不上时代需要,一些红色资源甚至面临消逝的风险。

红色资源是不可再生的。目前,已

有多个省份出台相关法规,以法治力量为保护和传承红色资源撑起"防护网"。历经多次调研、讨论、征集意见、修改等工作后,我省出台《条例》,也是为新中国成立75周年"献礼"。

《条例》兼容并蓄、集成创新,突出时代特征、中国特色、浙江特点。例如在红色资源概念界定上,《条例》采用"概括+列举"方式,明确分不可移动红色资源、可移动红色资源以及非物质红色资源,将抽象的红色资源概念具体化、直观化。其中,非物质红色资源是指英雄模范人物和集体的形象、事迹以及具有重要影响的文艺作品、口述记忆、红色地名等。

(2

保护红色资源需要形成合力

作为红色资源领域基础性、综合性 地方性法规,《条例》从管理体制、调查 认定、保护管理等多个方面作出了具体 又系统的规定,为解决红色资源传承弘 扬、保护利用过程中的重点难点提供了 思路和方法。

《条例》明确,省、设区的市、县 (市、区)建立红色资源保护传承工作 协调机制,同时还设立专家咨询库,有 效解决了红色资源保护传承涉及多部 门多领域的管理难题。

针对大量散点分布的红色资源存在保护不到位、公众知晓度不高等"资源蒙尘"的问题,《条例》一方面规定,开展红色资源普查和专项调查,做好典型人物和历史事件参与者、见证者的口述记忆保存,形成省市县三级红色资源名录,向社会公开;另一方面,对主题相近、区域相邻的不可移动红色资源,实行集中连片整体规

划和保护。

在保护过程中,经费是不可避免的问题。《条例》明确了红色资源保护传承有关部门、乡镇人民政府、街道办事处应当保障红色资源保护传承工作的相应经费。同时,明确要加强对革命老区、山区、海岛等加快发展地区红色资源保护传承工作的资金支持,彰显了浙江对红色资源保护的决心。

3 让红色资

保护基础上,传承是极为重要的部分。《条例》的一大亮点是面向未来的红色资源传承弘扬。从红船精神到"八八战略"、浙江精神,红色资源始终是浙江发展的重要精神动力与理论指导,这也是浙江发展的优势所在。加强红色资源理论研究,是用好红色资源的"源头活水"

《条例》规定,红色资源保护传承有 关部门应当会同干部教育培训机构、 社会科学研究机构、高等院校等加强 红色资源理论研究的整体规划、资源 统筹,整理提炼红色故事和革命精神, 挖掘阐释浙江红色资源的历史价值和 时代内涵。

讲好红色故事,需要更多喜闻乐见的形式,《条例》也对此作出了指引。比

如,明确文化旅游(文物)主管部门应当创新红色旅游发展模式,倡导企业挖掘红色文化内涵,开发红色旅游景区、精品线路、研学旅行线路,研发红色文化创意产品,延长红色旅游产业链,打造有影响力的红色旅游品牌。

《条例》还明确了通过文艺精品创作扶持等机制,支持红色主题文艺作品的创作和传播等。

数字化是浙江特色,也是用好红色资源未来发展的趋势。《条例》规定建立全省统一的红色资源名录数据库,运用数字化技术对红色资源进行记录、整理、建档,并为公众提供线上信息共享服务,实现数字化成果开放共享。同时,鼓励红色资源所有人、使用人运用互联网、大数据等现代信息技术,开设

网上展馆,推出云展览、云直播等多样 化展示活动,增强红色资源展示的知识 性、互动性、体验性。

用好红色资源、赓续红色血脉,关键还在于人。聚焦红色精神代际传承的可持续,《条例》明确编写面向学生的红色资源读本,将红色资源纳入思想道德等教育教学内容,组织开展知识竞赛、主题宣讲等活动,将红色资源传承弘扬纳入新时代文明实践活动等形式,推动红色资源在公众特别是学生群体中的传承内化。同时,《条例》建立健全红色资源传承弘扬志愿者培训、激励和管理制度,鼓励和支持英雄模范、老战士、老干部、专家学者和青年学生等担任志愿讲解员,弘扬传播红色文化,将"讲好红色故事"真正落实到每个角落。